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Principele Bülow despre | s’a ivit.pentru Germania pericolul să 
. . . v I se formeze o coaliţie contra ei. To-situaţia generala politica, j tul ce-ar putea astăzi să facă, ca

situaţia să fie agra vată în raport en tim
purile de atunci, este politica ger
mană colonială. De n’am aveau’o pe a-

Toată pressa politică din lum e! 
se ocupă în momentele de fată de j
enunciaţiuuile cancelarului german j ceasta n’am avea sâ ne temem mult 
Biilow, făcute în parlamentul german s <je aceea ce s’ar petrece pe conti- 
în urma interpelărei deputatului Bas- j nenţ 

Eserman. Incontestabil Germania este

| a fâcut’o aşa că aceştia au rămas 
i puţin încântaţi. Asupra acestei părţi 
I a enunciaţiunilor lui Biilow merită 
! deci să mai revenim.

şi acji centrul acţiunilor politice în 
mijlocul statelor şi popoarelor euro
pene. Dela atitudinea atârnă deci 
mult şi posiţiunea şi situaţiunea 
ei politică este de mare importanţă, 
nu numai pentru aceasta împărăţie 
însăşi dar şi pentru statele ce o în- 
cunjură.

Biilow a voit sâ liniştească în

Dar discursul cancelarului german 
a mai avut încă un scop de frunte, 
care se poate ceti numai printre rân
duri. Scopul de a îndrepta toate hoa
ţele împăratului care în timpul din 
urmă a ţinut iarăşi un şir lung de 
vorbiri la timp şi nu tocmai la timp, opor
tune şi neoportune, care au contribuit 
mult a indispune opiniunea publică ger-

. . , mană ce de mult nu e mulţumită, că îm-
primul rând spiritele din Germania, i paraţu] vorbesce, face şi întreprinde 
mult agitate de grija ca nu cumva aşa ^  mu]te iară de-a ţinea seamă 
în urma nou el or grupări şi a tuturor, sfătuitorii săi, cari după constitu
ée s au petrecut în timpul din urmă, ţje ar trebui să fie mai dinainte in- 
Germania care a fost bănuită că formaţj (je ori-ce pas al suveranului, 
nu voeşte pacea, ci pregăteşte răs- ja succes şi de astădată cancelarului se

acopere pe împăratul Wilhelm, (Jicând 
că el ca o persoană atât de impui- 
toare şi ca spirit marcant nu poate 
fi judecat după tipic, ci trebue să se

boiul, să rămână isolată. Apoi Biilow 
a urmărit fireşte prin enunciaţiunile 
sale şi scopul dea se pronunţa asupra 
intenţiunilor Germaniei ca să depăr
teze şi bănuielile, a căror isvoare su nt; gjţjg ţn veciere că este leal fată cu 
in afară de Germania. constituţia, căci nu s’a întîmplat până

De-&r&tfh>! a expus cancelarul 
raporturile Germaniei cu Franţa, cu

acuma nici un singur eas s’o calce. 
Cu deosebire interesantă este

Naţionalităţile şi urcarea contingen
tului de recruţi. Ziarele din Budapesta pu
blică următorul comunicat : >Pe basa in- 
formaţiunei unei foi litografiate mai multe 
ziare din Budapesta au adus ştirea, că în 
sânul partidului dietal naţionalist s’ar fi 
ivit controverse în ce priveşte cestiunea 
urcării contingentului de recruţi şi că o 
parte a membrilor partidului naţionalist 
ar fi gata să spriginească guvernul în 
această chestiune. Ştirea aceasta nu co
respunde adevărului, deoarece partidul na
ţionalităţilor nu s’a ocupat încă cu această 
cestiune. in caşul însă când guvernul ar 
présenta într’adevăr proiectele sale de lege 
cu privire la urcarea contingentului de re
cruţi, partidul naţionalist va împedeca a- 
ceasta cu toate mijloacele, ce-«' vor sta la 
disposîţie. Numai în caşul acela nu vor 
obstrua proiectul, când guvernul ar pré
senta înainte de toate proiectele, cari pri
vesc votul uuiversal secret, darea progre
sivă şi libertatea de întrunire, de asociăre 
şi de pressă şi şi în caşul acesta numai a- 
tunci; când aceste proiecte vor corespunde 
tuturor postulatelor democraţiei.«

de a eşi din rezerva, ce şi-a impus’o dela 
căderea sa încoace, şi de a întră din nou 
în lupta constituţională. Mercur! s’a ţinut 
In locuinţa fostului ministru Lukacs o con
sfătuire confidenţială a membrilor nou în
fiinţatului »club social naţional«, la care a 
luat parte şi contele Tisza. In această con
sfătuire s’a decis a porni în Întreaga ţară 
o mişcare In vederea organizărei noului 
club, care va fi în curând transformat în 
partid politic.

Succesiunea şefului de stat-major au
striac- Din Viena se anunţă, că Maj. Sa 
Monarahu! a primit Miercuri în audienţă 
pe generalul Courad, pe fostul ministru de 
războiţi Pietreich şi pe Fzm. Fiedier. In 
această audienţă s’a decis succesiunea la 
locui de şef al statului major. Unul din 
aceste 3 personagii va ocupa locul. Numi
rea se va publica azî sau mâne.

Englitera, cu Italia cu Austro-Ungaria j partea aceea a vorbirei în care Bu
şi cu Rusia.

A vorbit de tripla alianţă; în 
fine a încheiat combătând temerea 
de-o isolare a Germaniei. Princi
pele Biilow a protestat în contra cri
ticei ce-o fac mai ales foile socialiste 
politicei sale. „Chiar de-am fi isolaţi,
— dar nn suntem — n’ar trebni să 
ne temem, (jise Biilow. „Un popor ca 
cel german nu e nici-odată isolat pe 
câtă vreme îşi păstrează credinţa şi 
iu se părăseşte pe sine însuşi". Ĉu
vintele acestea au fost acoperite de 
tplausele furtunoase ale parlamentu
lui. Cancelarul mai spune că şi pe 
timpul lui Bismarck nu numai odată

low se ocupă de raporturile cu Aus
tro-Ungaria şi dă espresiune mirărei 
sale, că Maghiarii în favorul cărora a 
ţinut Wilhelm al II-lea faimosul toast 
din Budapesta, au fost în stare a bănui, 
că împăratul Wilhelm şi guvernul său 
ar fi intenţionat sâ se amestece în 
treburile interioare ale monarchiei du
nărene. Biilow declară, că nici-odată 
Germania nu şi-a părăsit reserva sa 
când e vorba de afacerile interi
oare ale altora, cari n’o privesc. Ger
mania vrea întărirea şi prosperarea 
monarchiei noastre.

Biilow a căutat să îndulcească 
cu vorbe în deosebi pe Maghiari, dar

Wekerle la Visna. Ministrul-preşedinte 
Wekerle a sosit erl dimineaţa la Viena şi 
a fost primit la orele 11 a. m. în audienţă 
de Maj. Sa Monarchul. Wekerle, se zice, a 
raportat Maj. Sale despre cestiunile, car! 
vor ajunge la desbitere în delegaţiunî şi 
despre situaţiunea actuală politică.

In şedinţa de erl a dietei referentul 
Hoitsy a depus pe biroul camerei raportul 
comisiunei financiare asupra proiectului de j 
budget pro 1907. Raportul va fi pus la or
dinea zilei în şedinţa de Joi, săptămâna 
viitoare.

Ştefan Tisza — în acţiune. Contele
Ştefan Tisza consideră sosit timpul pentru !

Politica externă a Germaniei.
Vorbirea cancelarului prinţul Biilow.

in şedinţa de Miercuri a »Reichsta
gului« german deputatul Bassermann şi-a 
desfăşurat interpelaţia sa cu privire Ja 
politica externă a Germaniei. In motivarea 
interpelaţiei sale dep. Bassermann a ata
cat vehement politica externă a guvernu
lui imperial.. încrederea, a zis intre altele 
Bassermann, care a avut-o Germania ia 
conducerea politicei sale externe pe timpul 
lui Bissmark, astăzi nu mai există. Reia- 
ţiuniie Germaniei cu Italia devin cu înce
tul tot mai rele. In ce priveşte raporturile 
noastre cu Austria şi Ungaria, ele nu sunt 
cum am dori să le vedem. In Ungaria ni 
se reproşează, că Germania vrea să se în- 
gereze în afacerile interne ale statelor mo
narchiei. Reproşul acesta, continuă Basser
mann, e foaite caracteristic. Deja cu oca- 
ziuni anterioare Ungurii s’au exprimat de
spre noi în mod ioane neprietinesc şi cu 
prilejul ultimei vizite a împăratului Wil
helm un ziar maghiar scrisese că în Bu
dapesta Ungurii n’ar satisface datorinţei eti
chetei internaţionale faţă cu împăratul Ger
maniei.... Tripla alianţă a încetat să mai fie 
mijlocul eficace al politicei germane; tripla 
alianţa, ca atare, aparţine deja trecutului.

Dep. Bassermann critică apoi rapor
turile Germaniei cu Rusia, Franţa şi Anglia.

FOILETONUL »GAZ. TRANS.«

P ă g â n i s m u l  î n  P a r i s .
De Freederie Lees.

Parisul modern se presintă în chip 
M at ca un loc ai renaşterii religioase, şi 
OU toate aceste — poate că din causa iu- 

jbirei aproape copilăreşti pentru variaţiune 
şia cererei continue după ceva nou — nici 

;0D oraş european nu cuprinde atâtea măr* 
torisirî de credinţe şi culturi diferite ca 
veselul Paris.

In Paris se găsesc Svedenborgiani, 
IBndbişti, Teosofi, adoratori ai luminei, ado- 
jfltorl ai Satanei, Gnostici etc., dar cea 
pai nouă şi mai minunată reînviere a for- 
liDei cultului antic este fără îndoială cultul 
Işeiţei păgâne Isis, şi particularitatea acea- 

a stârnit cel mai viu interes în cercu- 
le literare şi ştiinţifice din saloanele »ora- 
ului luminei«.

Adorarea zeiţei Isis sau cultul fru- j 
[Dosului este una dintre cele mai vechi j 

digiunî păgâne. Ea a fost readusă ia o 
Mă viaţă prin străduinţele cunoscutului :

ziarist şi publicist lules Bois, care este un 
temeinic cunoscător al diferitelor forme ale 
ocultismului, şi ale unui nobil Scoţian, cu' 
soţia sa, contele şi contesa Macgregor. 
I. Bois şi contele Macgregor sunt amici 
intimi şi cu deosebire influenţei celui din
ţăm este a se mulţumi că contele, un băr
bat modest, care se ocupă cu studii se
rioase asupra ocultismului, a lăsat să fie 
înduplecat, să săvârşească în Ihcatrh dela 
Bodiniere o serie de ceremonii, car! în ori 
ce privinţă au făcut întocmai impresiunea, 
ca şi când ar fi serbări aranjate în onoa
rea zeiţei Isis, in epoca veche egipteană.

Serviciul divin sau liturghia Iris este 
estraordinar de frumoasă. Detailurile ri
tualului representă studiul vieţii prelaţilor 
oficianţi şi ori cât de deplasate sunt mij
loacele unui teatru modern, totuşi litur
ghia a fost celebrată cu toată ? ■»..< a cu
venită.

Pontificele Ramses şi preoţi- A nari,
cari oficiară la acest serviciu divin, sunt 
susnumiţii: contele şi contesa Macgregor. 
Ei sunt asistaţi de o cântăreaţă sfântă, 
care esecută danturile simbolice, de care 
este foarte bogat ceremonialul. Serviciul

divin nu are de loc, sau prea puţin, carac
terul unei evlavii. El nu cuprinde nici o 
alocuţiune a preotului cătră credincioşi, ci 
representă o serie de acte de adoraţiunî 
prin comunitatea religioasă.

Intr’o melodie monotonă şi solemnă 
preotul şi preoteasa cântă şi preamăresc 
fie Isis, mama zeilor, a oamenilor şi a tu
turor vietăţilor. In vremea asta dansatoa
rele şi din când în când şi preoţii şi preo- 
tesele esecută dansuri simbolice, cari repre
sentă bucuriile şi mâhnirile vieţii omeneşti 
şi a tuturor lucrurilor de pe pământ şi de 
asupra lui. Unul dintre cele mai originale 
danţuri însoţeşte »lucirea părului« — o alu- 
siune mistică asupra fertilităţii Nilului. Ste
lele, somnul, tristeţa, veselia, florile şi fruc
tele pământului, sănătatea şi boala sunt 
simbolisate prin danţuri diferite.

Contele Macgregor ’mi povesti urmă
toarele din viaţa sa: »Fiind copil am fost 
silit, sub pedeapsă de a nu mi-se da deju
nul, să învăţ pe dinafară pasage din bi
blie. Astăzi n’am cuvinte ca sâ-mî esprim 
recunoştinţa pentru că cunosc atât de bine 
Sf. Scriptură. Deja încă din copilărie aveam 
inclinaţiune pentru visuri şi o adevărată

lăcomie pentru cetit şi după aceea obici- 
nuiam ca să meditez asupra celor cetite, 
probabil că mai mult, decât era bine pen
tru mine.«

Studiul ocultismului şi al egiptologiei 
aduseră pe contele Macgregor ia adoraţiu- 
nea zeiţei Isis. In realitate aceasta, după 
cum mi-a spus el, este adoraţiunea unui 
Pantheon, în care Isis este mama, căci, 
drept vorbind, Isis este numai un alt nu
me pentru natură şi adorarea zeiţei Isis, 
simboliceşte vorbind, este adoraţiunea 
templului naturei, a cărui patru stâlpi, 
sunt cele patru elemente ale naturei.

Contele Macgregor şi soţia sa — sau 
după cum trebue să-i numesc acum, Ram
ses şi Anari, mai nainte de a mă despărţi, 
m’au condus în sanctuarul zeiţei, pe care 
l’au aranjat într’o cameră din fundul lo
cuinţei lor în Autenil.

Când am trecut pragul acestei ca
mere, intrând în spaţiul transformat ca 
altar al zeiţei isis, simţii că Ramses şi 
Anari, în intervalul unui moment, m’au 
dus în vechea Theba.

In faţa mea pe un fel de tron şedea 
»zeiţa naturei, mama lumii — dela care
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Cancelarul, prinţul Bfilow, a răspuns 
imediat. Vorbind despre raporturile Ger
maniei eu Franţa Biilow zise că ideea de 
apropiere sau de alianţă cu Franţa pro
pagată de pressă, nu este realizabilă din 
cauza spiritului de vioiciune al Franţei şi 
a an? biţi unei poporului francez. Patriotis
mul irancez ne obligă să fim din punct 
de vedere militar întotdeauna deplin pre
gătiţi... Ştim că un mare număr de per
soane reprobă războiul cu Germania şi că 
acest număr creşte continuu. Sperăm însă 
că procedarea comună a celor doua na
ţiuni, se va întîlni pe terenul economic, 
dar nu voim să alunecăm pe tărâmul alian
ţei franco-ruse.

Intre Anglia şi Germania nu există 
contraste politice profunde şi nici chestiuni 
economice mari. Nu ne gândim să înfiin
ţăm o flotă atât de mare ca a Angliei, 
dar flota noastră trebue să corespundă ne
voilor comerţului nostru. întrevederea de 
la Kronberg a întărit bunele raporturi 
dintre împăratul Wiihelm şi regele Eduard 
şi nu avem nici un motiv să ne plângem 
de atitudinea guvernului italian. In confe
renţa dela Algeciras guvernul italian ne-a 
sprijinit pe cât i-a fost cn putinţă.

Este adevărat că atitudinea câtorva 
ziare nu a corespuns situaţiunei triplei a- 
lianţe, dar totuşi s’a isbutit să se înlăture 
primejdia care ameninţa pacea europeană 
şi ameninţările constante ale războiului, 
cari erau vătămătoare comerciuiui. Afară 
de aceasta tripla alianţă a exclus conflic
tele între cei trei aliaţi.

Cancelarul Biilow trece apoi la ra
porturile Germaniei cu Anstro- Ungaria, 
zicând din cuvânt în cuvânt următoarele:

„Domnilor! Am şi eu trebuinţa de a 
spune cât de sigur a fost sprijinul ce ni- 
l’a dat Austro-Ungaria la conferenţa dela 
Algeciras. Nu trebue să mai adaug, că 
ivindu-se cazul, noi am dovedi aceeaşi 
credinţă faţă cu Austro-Ungaria, purtaţi 
de aprobarea acestei înalte camere şi a. 
întregei naţiuni. (Viue strigări de bravo)

»Nu pot pricepe cum s’a putut ad
mite, şi mai ales cu ocasiunea vizitei îm
păratului nostru în Viena, că noi am fi 
voit să ne amestecăm în afacerile interi
oare ale monarchiei habsburgice. Noi nu 
ne amestecăm în treburi streine şi nu 
dăm nici sfat, dacă nu ni-se cere (Apro
bare,) A face aşa ceva este lucru iară tact. 
Cu deosebire iMonarchu! (Francisc losif I) 
care deja de aţâţi ani şi zeci de ani dom
neşte peste popoarele şi ţările de ambele 
laturi ale Dunărei, deşi nu fără serioase 
încercări şi grele lovituri de soarte, n’are 
lipsă de sfat!

»Nici în conflctul Oîslaitaniei cu 
Translaitania — nu ne-am amestecat nici 
odată. Ar fi fost o nebunie cel puţin aşa 
de mare ca aceea, când cineva se ames
tecă într’o ceartă dintre doi căsătoriţi, 
ceea ce aduce mai tot-deauna cu sine că 
se strică cu amândoi. (Ilaritate). Aceasta 
s’ar fi contrazis cu tradiţia durabilă a po
liticei germane, dela care nu ne-am abă
tut nici-odată.

»Nu pot, ce-i drept, să nu-mi exprim 
mirarea — ce-a accentuat-o şi deputatul 
Bassermann — că o naţiune politiceşte 
atât de dibace şi politiceşte atât de inte
ligentă ca cea ungară, a putut crede asa 
ceva despre noi. Cum a fost cu putinţă 
aceasta după toate câte se ştie în Buda
pesta asupra punctului de pornire, asupra

scopurilor şi caracterului tractatului trip
lei alianţe, pe care un Ungur, . Iuliu An- 
drassy i’a încheiat, şi după vizita împără
tească la Budapesta în anul 1897, la care 
am fost de faţă şi eu; cum în fine a fost 
cu putinţă aceasta după toate declaraţiu- 
nile dese ce le-am făcut aici* în cameră 
spontaneu şi motu proprio în discuţiunile 
asupra raportului nostru cu Ungaria? Căci 
e cu neputinţă să se fi aşteptat din par
tea noastră un amestec în diferenţele din
tre Cis şi Translaitania în favorul Trans- 
laitaniei (Ungariei).

»Faţă cu acest, conflict n’a fost pen
tru noi posibilă decât numai rezerva.

»Vom observa-o şi mai departe, de 
orece susţinerea de|bune raporturi cu Aus
tro-Ungaria corespunde intereselor Germa
niei de azi ca şi în zilele prinţului Bis- 
marck.

»Susţinerea deplinei independenţe şi a 
poziţiei de putere a monarchiei dunărene 
este pentru Germania deopotrivă folosi
toare şi necesară, precum este folositoare 
şi necesară susţinerea poziţiei de putere a 
Germaniei pentru imperiul dunărean, pen
tru Austria şi Ungaria,*şi pentru Maghiari 
şi maghiarism. Sunt convins, că dacă Deak 
şi Ar.drassy ar mai trăi încă, mi-ar da 
amândoi dreptate. Dorinţa noastră este 
să înflorească şi să prospereze monarchia 
Austro-Ungară precum şi desvoitarea 
celor două părţi ale ei după trebuinţa şi 
caracterul fie-căreia«.

De asemenea în afacerile interne ale 
Rusiei nu ne vom amesteca şi dacă in
cendiul se va întinde eventuai pe terito
riul nostru, vom şti să-l stingem. Rapor
turile ruso-germane sunt atât de liniştite 
şi de corecte cum nu au fost de multă 
vreme. Aceste bune reiaţiuni găsesc ecou 
şi în prietinia celor doi monarchi.

Prinţul de Biilow declară în fine că nu 
este de temut nici o complicare europeană şi 
dela conferenţa ’dela Algeciras se poate 
învedera viitorul în linişte.

Câţi-va oratori printre cari un social 
democrat au exprimat nemulţumiri în pri
vinţa politicei guvernului.

Prinţul ăe Biilow replică declarând 
că împăratul nu a călcat niciodată consti
tuţia şi respinge acuzaţiunile de absolu
tism şi de regim personal formulate de 
opoziţie.

*
In şedinţa de eri, Joi, s’a terminat 

discuţiunea asupra interpelărei dep. Bas- 
serman. Nu s’a produs nici un incident 
mai remarcabil.

Epilog la alegerea lin  Lugoj. Intre
numeroasele »probe«, cari s’a adus ca mo
tive pentru nimicirea mandatului d-lui Dr. 
G. Popovici, obţinut în cercul Lugojului, a 
fost şi pâra înaintată de un individ cu 
numele Kohn, că părintele Blajovan venind 
la locul alegerii ar fi trecut prin comuna 
Sudrieş-Jupani cu un steag naţional ro
mân »demonstrând astfel contra suvera
nităţii statului ungar«. La pertractările 
cari s’au ţinut în Lugoj jupânul Kohn, de 
voinic ce-a fost, nu s’a prezentat, iar mar
torul Maşcovici, Ia care s’a provocat Kohn, 
a fasionat la a doua pertractare ţinută 
alaităeri, că a văzut un *steag, care era 
compus din o mulţime de năfrămi pistriţe

şi prin care sunt toate lucrurile — Isis 
nemuritoarea, neperitoarea şi imutabila!»

isis era representată printr’o figură, 
care apărea ca şi vie. Ea era îmbrăcată în 
vestminte bogate de mătase şi gaze şi pe 
cap avea un fel de coif, în partea stângă 
îi atârna o lungă şuviţă de păr. In mâna 
dreaptă sceptrul fertilităţii, pe când la 
stânga ei era simbolul creaţiunei — pă
mântul, deasupra căruia era ceriul şi între 
ele cele patru elemente.
’ Acest simbol din urmă este un mic 

buzdugan, deasupra căruia se află o bandă 
de metal în formă eliptică, care este în
crucişată de patru vergele de aramă, îm
podobite cu inele, representând focul, apa 
aerul şi pământul.

Pe un altar mai mic, la picioarele 
zeiţei isis se află patru iampe mici. un 
simbol al vieţii şi al celor patru elemente 
cari fac cu putinţă viaţa. Aceste lampe, 
aşa mi a declarat preotul, nici-odată nu 
trebue să se stingă.

In dosul tronului zeiţei, la stânga ei 
se află o imitaţiune splendidă a capului 
marelui sfinx. La picioarele altarului este 
o blană de panteră. 1

Preoteasa A nari poartă vestminte de 
mătase albă şi multe flori, de oare-ce flo
rile sunt simbolurile frumuseţii pământeşti 
şi a vieţii însăşi. Posiţiunea ei ca preo
teasă o pune pe aceeaşi treaptă cu soţul 
ei. Şi această egalitate între sexe este u- 
nul dintre cele mai însemnate principii ale 
credinţei.

Am întrebat pe Ramses, cum a ajuns 
la aceea de a fi ales ia înalta demnitate 
de pontifice. Răspunsul lui fu o glumă de 
oracol; totuşi acest oficiu, după cum am 
înţeles, este accesibil pentru toţi, cari au 
studiat cu temeiu obiectul şi au pătruns 
destui de profund în mister.

Prin aceasta am Intrat într’o lungă 
conversaţiune asupra îndatoririlor unui 
preot isis, cari în aparenţă cuprind pe a- 
cele ale unui domnitor, medic, poet, etc.

’Mi este peste putinţă a descrie acest 
cult în toate amănuntele sale; l’aşi putea 
însă numi cultul naturei şi al frumuseţi
lor naturei şi adorarea zeilor nemărginiţi, 
cărora le sunt supuse toate lucrurile!

C.

(steagul obicinuit care se poartă la nunţi) 
şi atâta tot. In urma acestei fasiuni, care 
a produs multă ilaritate, procurorul a 
retras acusa, iar tribunalul a sistat pro
cesul.

In diUta Croaţiei, care s’a deschis zi
lele aceste, Banul Pejacevîci a anunţat, că 
guvernul va présenta dietei între alte 
proiecte şi proiect»i de lege despre su 
fragilă universal Primele două şedinţe,ţi
nute Marţi şi Mercuri au fost foarte a- 
gitate în urma atitudinei sgomotoase, ce au 
observat’o deputaţii partidului Starcsevics. 
In şedinţa de Mercuri mai mulţi deputaţi 
ai partidului Starcsevics au présentât pre
şedintelui dietei biletele lor de legitimare 
pe căile ferate, declarând că sunt scrise 
într’o limbă lor străină (limba maghiară). 
Deputatul Lorkovics (din partidul resoiuţio-1 
ni st) presentă o propunere, ca să se aleagă 
o cornisiune în vederea elaborării legei 
privitoare la votul universal. Viitoarea şe
dinţă se va ţinea mâne Sâmbătă.

Un interview cu contele Witte- Co
respondentul din Petersburg al ziarului 
»Daily Telegraph« a interviewat pe con
tele Witte, care s’a întors Mercuri la Paris. 
Întrebat asupra motivului întoarcerei sale 
în patrie, cu toată boala, Witte â răspuns că 
a fost silit s& se reîntoarcă în urma calom
niilor acelor revoluţionari, caii mai înainte 
îi ameninţau viaţa şi apoi spuneau că 
dacă nu se teme de ei este pentru că el 
era amicul lor, după cum îi călăuzeau pla
nurile lor. Întrebat dacă e adevărată ştirea 
împrăştiată despre apropiata lui revenire 
la putere, Witte a răspuns : »Lucrul e cu 
neputinţă; sănătatea mea sdruncinată mă 
împedecă de a lua un loc de răspundere 
atât de mare«. Witte are de gând să 
plece în curând la fiica lui măritată la 
Bruxeila.

Regele Greciei ia Viena.
Regele George al Greciei, care a so

sit Mercuri la Viena pentru a*şi face vi- 
sita lui obiciuuită anuală, nu va pleca ca 
alta*dată, direct la Athena, ci după 8 zile 
va pleca la Roma pentru a vizita în mod 
oficial păreehia regaiă italiană. Asupra a- 
cestei călătorii circulă versiunea, că ar sta 
în legătură cu combinaţii privitoare la po
litica din Balcani.

Intre altele se susţine, că ia Viena 
regele va avea fără îndoială o întrevedere 
cu Maj. Sa si va conferi de aproape şi în 
mod personal cu ministrul de externe ba- j 
ronul Aehrenthai. !

- In cercurile politice se crede, că re
gele George se va folosi de acest prilej 
pentru a aduce în discuţie chestia conflic
tului dintre România şi Grecia şi e pro
babil, că va solicita intervenţia Austro- 
Ungariei.

Ziarele vieneze sunt informate, că în 
■cercurile înalte din România se crede, că 
dacă Grecia poate coropra undeva la 
bună voinţă, atunci într’adevăr o poate cauta 
în Austro-Ungaria. Trebue recunoscut însă 
că prezenţa regelui Greciei la Viena, nu 
poate da ioc ia mari speranţe întru cât 
priveşte o schimbare a situaţiei de mai 
înainte dintre cele două state.

Dela ishuenirea conflictului dintre 
Grecia şi România, regeie George a fost 
de două ori la Viena: odată în toamna 
trecută şi a doua oară în primăvară. In 
ambele cazuri se spunea, că această vizită 
va avea drept urmare aplanarea conflictu
lui. Cu toate acestea relaţiile dintre Gre
cia şi România au rămas aceleaşi.

Ceva mai mult, din România se co
munică că nouă nemulţumiri s’au ivit din 
cauză, că regele Greciei s’a exprimat în 
ultimul timp în termini foarte aspri ia a- 
dresa unor persoane din diplomaţia ro
mână. Cuvintele Regelui au ajuns la ure
chile cercurilor conducătoare române şi au 
contribuit astfel ia înăsprirea duşmăniei. 
Afara de aceasta activitatea bandelor gre
ceşti în Macedonia n’a fost restrînsă şi ia 
Bucureşti domneşte convingerea că Grecia 
continuă să înlesnească în mod oficial tre
cerea bandelor în Macedonia.

Acum în urmă guvernul român a co
municat puterilor străine următorul fapt, 
care dovedeşte aceasta:

O banda grecească de 150 oameni a 
năvălit în ziua de 25 Septemvrie într’un 
sat bulgar din Macedonia, unde a atacat 
pe subprefectul Petcofşi pe membrii con
siliului comunei, pe cari i-a ucis. Apoi au

prădat satul şi l’au incendiat. Atacul a B  
durat o oară şi juni. in acest timp 18 B  
oameni au fost ucişi iar 7 clădiri mari şi B  
11 case mai mici distruse. Trupele turceşti B  
au sosit prea târziu şi n’au mai putut fi B  
de nici un folos. B

Se asigură apoi în România, că acti- B  
vitatea Grecilor nu s’a micşorat de loc, B 
Bandele continuă a-şi aduna forţele, pen- B 
tru a isbucni cu mai mare furie înaintea B  
ernei. B

Acum trei săptămâni Turcii au cap- B 
turat o bandă grecească, în care se aflau B  
mai mulţi ofiţeri din armada grecească. B

România arata, că declaraţia guver* B 
nului grec, — că nu-şi poate lua răspun- I  
dorea faptelor întâmplate în Macedonia, pe B 
teritor turcesc deci — nu poate fi luată 1 
în serios. B

Relaţiile dintre România şi Grecia nu I  
se vor putea îmbunătăţi decât atunci, ■ 
când Grecia va oferi garanţii absolut se- I  
rioase pentru păstrarea liniştei în Mace- B 
don la. B

ŞTIRILE ZILEI.
— 3 (16) Noemvrie.

Regele Ca rol şi memeria lai Lascar
Gatargi. »Monitorul Oficial« de eri publică 
următoarea scrisoare pe care Regele Carol 
a adresat-o d-lui G. Gr. Cantacuzino, pre
şedintele comitetului pentru ridicarea sta* 
tuei lui L.iscăr Catargi: »Scumpul meu pre
şedinte al consiliului. Popoarele se ono
rează pe ele însăşi când păstrează şi în
conjoară cu dragoste memoria marilor lor 
patrioţi. Pa locotenent domnesc şi preşe
dinte de consiliu Lascar Catargi a fost 
unul dintre acei mari fruntaşi, cari, prin 
o muncă înţeleaptă, închinată numai bi*

’ neiui obştesc, au îndrumat România pe ca
lea propâşirei de astăzi. Credincios sfetnic 
al tronului, ei Mi-a dat, în vremuri grele, 
dovezi neuitate de un neclintit devota
ment. Cu cea mai viuă plăcere Mă asociez 
dar, ia patriotica D-voastre iniţiativă de a 
se ridica îa Capitala regatului un monu
ment vrednic de acest mare bărbat de 
Stat, spre a se reaminti generaţiunilor vii
toare, cum Patria ştie a răsplăti pe acei 
ce au servit-o cu înţelepciune şi cu cre
dinţă nestrămutată. Pun la dispoziţia d* 
voastre suma de 25.000 lei pentru acest mo
nument şi vă reînoesc, scumpul meu pre
şedinte al consiliului, încredinţarea senti
mentelor de stimă ce vă păstrez. Castelul 
Peleş, 19 Uctomvrie 1906.«

Procese politice CU duiumul. Pertrac
tarea în procesul luptătorului slovac An
drei Hlinka şi soţii, din Rózsahegy, pentru 
agitaţie, se începe în 26 Novombrie n. la 
tribunalul din Rózsahegy. Hlinka şi alţi 3 
soţi ai săi acuzaţi, sunt de 5 Inni în arest 

J preventiv. La 16 Novembrie se va pertracta 
înaintea curţii cu juraţi din Pojon proce
sul deputatului naţional slovac Ferd. Jiu 
riga pentru agitaţie pe calea presei. Con
tra foaiei slovace săptămânale »Ludove Nu- 
viny« procuratura a intentat acum al nouă-i 
lea proces de presă.

Reuniunea femeilor gr. or. române din
Fabricul-Timişorii şi provinţâ aranjază o 
petrecere de dans Joi, în 9(22) Noemvrie 
1906, în sala berăriei d’aci (Fabrikshof) în 
favorul scopului statutar ai Reuniunei. în
ceputul ia 8 oare seara. Biletul de per
soană 2 cor., de familie 3 cor. Oterte şi 
contribuiri marinimoase peste taxa de in
trare se primesc cu mulţumită ia adresa" 
d-nei cassiere Maria Toader (Fabric, strada 
Béga jobb sor Nr. 20) şi se vor publica, 
Damele sunt rugate a se prezenta în co
stum românesc. Comitetul aranjator Ma
ria Dr. Pulid, prbsidentă. Nicolae Nico- 
rescu. secretar.

Congresul bisericei gr. or. sârbeşti e’
convocat pe 23 Decemvrie n.

Atitudinea pressei sârbeşti faţă fie 
prinţul George. Din Belgrad se ’ anunţă ur
mătoarele : in legătură cu retragerea ce-1 
lor doi aghiotanţi ai prinţului George, zia-' 
rui »Sîrbski Zastava« publică un articol' 
în care se ocupă cu persoana succesorului 
tronului Serbiei şi confirmă ştirea scanda*; 
lurilor dela Curtea sârbească. Purtarea şi 
lipsa de caracter a prinţului pot avea in*! 
fluenţe serioasa Aghiotant» fug din preajma1 
lui fiindcă sunt maltrataţi. Ziarul enumăr!' 
apoi aventurile scandaloase ale prinţulqi; 
şi insistă asupra lipsei de educaţie a vip 
torului rege al Serbiei. Datoria factorilor 
conducători ai ţărei, zice numitul ziar, 
este să influenţeze pentru a distruge în! 
viitorul rege, cruzimea, barbaria şi groaza 
de muncă, desvoitând în el respectul faţă 
de principiile moralei şi simţământul de a 
stima pe om în orice supus al său.
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Renumitul »partettdîllBrllX8lla« com
pus din d-nii: Franz Schörg, Hans Dau- 
4ber, Paul Miry, J. Gaillard aranjează Du
minecă în 18 Nov. n. un concert în sala 
Redutei cu următorul program : 1. fîd. 
<3rieg: Quartett G-moll Gp. 27. I. Un poco 
andante ; allegro molto ed agitato. II. Ro- 
manze: andantino. Iii. Intermezzo : allegro 
molto marcato. IV. Finale: lento, presto 
al saltarello. 2. Beethoven : Quartett- B-dur 
Op. 18, Nr. 6. Í. Allegro con brio. II. Ada
gio ma non troppo. III. Scherzo: allegro. 
ÍV. Adagio (la malinoonia); allegretto quasî 
allegro. 3. Schumann : Quartett A-moll Op. 
fjl, Nr. 1. I. Andante expressivo ; allegro.
Ü. Scherzo : presto ; intermezzo. III. Ada
gio. IV. Presto. — începutul la orele 8 
seara.

Înaintea curţii eu ju ra ţi din Braşov
s’a terminat eri procesul iui Lukács Iános, 
care a asasinat pe locuitorul din Turcheş 
Szörnyű Mihaiy. Pe basa verdictului curţii 
cu juraţi tribunalul l’a osândit pe Lukács 
I, la 10 ani reclusiune.

Mâne, Sâmbătă, se va pertracta pro
cesul presupuşilor asasini ai lui Köpe Mar
ton din Satulung.

Gircuiaţiunea străinilor în România.
Io primul semestru al anului 1906 au în- > 
trat în ţeară, după o statistică întocmită 
la ministerul de interne, 145.980 persoane, 
dintre cari 61.888 supuşi austro-ungari, 
28.078 bulgari,'*12.358 români cu paşapoarte ( 
străine, 10.155 sârbi şi 10.301 turci. Au j 
«$it, în acest interval, 94.352 persoane din
tre cari 45.113 austro-unguri, 9026 bulgari 
şi 7419 ruşi.

Giuma în Rusia, in ţinutul Acnsk, 
satul Abagastoni, şu fost opt cazuri mor
tale de ciumă. Ţinutul Acinsk e m partea 
sudică a guberniei siberiene Ieniseisk, şi 
e locul de trecere al mărfurilor ce trec 
pe uscat din Siberia răsăriteană în cea 
apuseană şi înapoi.

Experienţe cu un nou obuz. serviciul
maritim engles face de câtva timp expe
rienţe cu un nou fel de obuz, dela care 
se aşteaptă mari rezultate. Noul obuz are 
o formă cu totul originală; în loc de a ii 
ascuţit, el se apropie de forma pocalului. 
Obuzul, a cărui lungime este de 9 cm., 
are puterea de a sfărîma cele mai mari 
cuirasate moderne. Dacă încercările vor fi 
încoronate de succes, cuirasatele vor tre
bui construite pe viitor cu mult mai re
zistente.

Ajutoare date evreilor ruşi. Birourile 
germane ale alianţei izraelite universale 
comunică că în cursul anului trecut dela 
Octomvrie 1905 pănă la Oct. 1906, alianţa 
a utilizat din casa comună a organizaţiilor 
evreieşti din Londra suma de 803525 lei 
pentru a veni în ajutorul emigrărei evrei
lor ruşi. Afară de aceasta s’au trimis la 
Petersburg 100.000 lei, Ia Odesa 310.000, 
la Biaiostock 2500; iar în mod indirect 
alianţa a cheltuit suma de 240.000 lei, 
bani cari au fost trimivşi evreilor ruşi cari 
•se află în afară de Rusia. Suma totală uti
lizată pentru ajutorarea evreilor ruşi în 
acest an se urcă ia 1.478,000 lei.

Protestări în contra lipsei de carne.
Din Berlin se anunţă, că partidul social-de- 
mocrat a ţinut Marţi 73 întruniri în cari 
a protestat contra lipsei de carne. După 
discuţii violente s’au acceptat hotărîri una
nime. întrunirile s’au ţinut în linişte.

C â n t ă r e ţ i i  B r a ş o v e n i .
D-l profesor univ. N. lorga publică în nu

mărul de eri al revistei „Neam ul rom ânesc“ sub 
titlul de mai sus următoarele:

»Iarăşi un cor de »dincolo«, unul din 
corurile mândre, învăţate şi mari. Sosesc, 
cu primire la gară, primire de clasa l-ia, 
tinerii cu simţire românească şi discipli
nă, fetele voinice şi cu credinţa în viaţă 
şi. în fruntea lor, cu bagheta magică a 
conducătorului în mână, Dima, bătrânul şi 

i totuşi aşa de tinărul Dima, un allegro ri
me care e numai mişcare şi inimă (tre 
•buc să-l vadă cineva conducând, când zeul 
muzicii îi mişcă mâuiie, gâtul, faţa ce 
se fac mlădioase ca ale unui adolescent ce 
întră şuerând în viaţă !).

Au fost două concerte. La cei d’in- 
tâiu, teatrul... asa de naţional din Bucu- 
*1* aşa de cosmopoliţi supt lustrul lor 
fcjĵ ţuzesc, era ceva mai plin decât )a Si- 
bfieni. Doliul de Curte, boala Suveranului 
făceau ca loja regală să fie însă goală, da
ta aceasta, in celelalte loje erau domni şi 
doamne din lumea politică; faţă în faţă 
»stăteau ministrul de ieri şi ministrul de
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astăzi ai Instrucţiei Publice..,. Presenţa d- 
lui Maiorescu, care a învăţat acum jumă
tate de veac pe băncile acelea scrijelate 
astăzi, ale gimnaziului din Braşov, a făcut 
impresie.

Corul, aşa de unit şi de senin, aşa de 
bucuros de a plăcea şi a folosi, a vrut să 
arăte tot ce poate, a vrut să scoată în lu
mină toate însuşirile sale şi ale creatorului 
său. Noul cântec pentru Rege a răsunat 
măreţ la început, şi, după câteva sălta
turi ale muzicii poporului prin venerabilul 
salon învăţat al muzicii clasice, tot pe pla
cul ei s’a făcut prin puternica alcătuire a 
Horei glorificate de maiestrui braşovean.

Toate-s bune, — va zice cineva. Dar 
un lucru interesează mai ales: care cor e 
mai bun, cel sibiian sau acesta, corul din 
Braşov? La aceasta răspundem: Mai bun 
decât amândouă, care sunt totuşi aşa de 
bune, e acel suflet românesc pe care în 
înfăţişarea iui de frumuseţă îi aclamăm de 
câte ori el se aproprie de noi prin credin
cioşii lui păstrători din alte Ţinuturi.

Iar mai mari sunt acei cari se simt 
mai mici faţă de dânsul pentru a-1 servi 
mai bine.«

inima pentru a rsusţine vaza despărţ. la 
nivelul aspiraţiunilor. învăţătorul I. Domşa 
răspunde iubitului său coleg şi preşedinte 
exprimându-şi părerea de rău pentru de
părtarea mult iubitului lor coleg şi pre
şedinte din mijlocul lor şi îi doreşte casă 
ajungă în pace lângă leagănul, în care i-a 
doinit iubita sa mamă şi ducând cu sine 
dragostea de care a fost împărtăşit din 
partea colegilor săi din acest tract!

A urmat alegerea oficialilor despărţ. 
pe un period de un an în persoanele dom
nilor : Ioan Domşa preşedinte, Ioan Udrea 
notar, Aurel Pop cassar şi Nicolau Duşa 
bibliotecar.

Cu aceasta şedinţa s’a închis. Apoi 
noi ne-am aşezat la ospitala masă a învă
ţătorului local Alexandru Hornar ca după 
atâta trudă şi oboseală să ne mai facem 
şi un pic de voe bună. Laudă deosebită se 
cuvine doamnei dăscăliţe pentru cinstea, 
cu care s’a arătat faţă de noi. S’a toastat 
pentru Escelenţa Sa Victor Mihaly pa
tronul reuniunei, pentru preşedintele reu- 
niunei Rev. domn George Munteanu, pen
tru preşedintele despărţ. Ioan Pampu, pen
tru viitorul preşedinte ioan Domşa, pentru 
poporul dio Oisdea. Au aurmat şi cântări 
frumoase pentru delectarea oaspeţilor de 
cătră domnii învăţători : George Spata- 
cean, lacob Muntean şi Ioan Udrea. După 
terminarea mesei ne-am despărţit cu sa
lutul : La re/criere în Gaida inferioară!

ULTIME ŞTIRI.
Budapesta. 16 Noemvrie. Budge

tul pe 1907 presintâ o creştere a 
cheltuelilor cu 48 milioane. In acelaşi 
timp la încasări se prevede un plus 
de peste 55 milioane. Bilanţul anului 
viitor presintă deci un escedent de 7 
milioane.

Viena. 16 Noemvrie. Regele Ge
orge a făcut erî o visită Maj. Sale 
Monarehului. In cercurile competente 
se susţine, că guvernul austriac nu 
găseşte terenul bine pregătit pentru 
a lua rolul de mijlocitor în conflic
tul greco-român.

Budapesta. 16 Novembrie. „Pes- 
ter Lloyd“ apreciând vizita regelui 
Greciei la Viena scrie între altele: 
Conform credinţei generale ce dom
neşte în România, conflictul nu va 
putea lua sfîrşit decât atunci când 
Grecia se va arăta predispusă la con
cesiuni mai mari decât acelea din a- 
nii trecuţi, şi în special atunci când 
va declara că nu se vor mai alcătui 
bande greceşti în Macedonia. In tot

Adunare generală de învăţători,
— Noemhvrie 1906.

Onorată Redactiunei Duminecă în 4 
Noemvrie n. a. c., despărţământul Albei- 
lulia a reuniunei învăţătorilor gr. cat. din 
Archidiecesa de Albadulia şi Făgăraş şi-a 
ţinut adunarea generală de toamnă în co
muna Oiesdea, unde poporul e disciplinat 
şi doritor de înaintare. La 8 ore vedeai 
pe toate stradele cete de bătrâni, tineri, 
femei şi fete îmbrăcaţi sărbătoreşte, mer
gând spre lăcaşul sfânt întru a întâmpina 
pe apostolii cuiturei şi ale zice bine a-ţi 
venit. După ce au sosit învăţătorii clopo
tele sunau doios, poporul în ordine întră 
în lăcaşul sfânt, aşteptând începerea ser
viciului divin, care a fost celebrat de preo
tul local d-l Ciriac Raţiu, iar cântările au 
fost executate’de corul improvisat de învă
ţători. După serviciul divin s’au celebrat 
mai muite parastase întru răpausul celor 
morţi din comună.

După terminarea celor sfinte ne am 
dus cu toţii în şcoală, unde învăţătorul 
local Alexandru Hornariu a ţinut prele
gerea praetică din Scrîptologie, propunând 
litera »a«. La această prelegere a asistat 
mai întreg poporul, şi par’că vedeai de pe 
feţele oamenilor, cât de bine se află, că îşi 
aud copilaşii dând răspunsuri precise la 
întrebările iubitului lor învăţător. După ce 
s’a terminat prelegerea practică preşedin
tele despărţ. d-l Ioan Pampu prin un dis
curs adresat căţră învăţători şi publicul 
present şi acomodat împrejurărilor locale 
declară adunarea de deschisă. S’a urmat 
apoi cetirea apelului nominal. S’a constatat 
că din membrii ordinari sunt absenţi 6 
fără de a-şi motiva absentarea. Apoi a ur
mat cetirea procesului verbal din adunarea 
precedentă, raportul cassarului. bibliote
carului şi esmiterea eomisiuniior pentru 
censurarea raţiociniuiui dela adunarea de 
primăvară pănă la adunarea presentă, în- 
cassarea taxelor dela membrii ordinari şi 
primirea de membri; noi. Apoi a urmat 
cetirea disertaţiei: »Recensiunea manua
lelor de şcoală« de d-l Ioan Domşa învăţ, 
în Ighiu. După cetirea disertaţiei între 
aplause şedinţa s’a suspendat pe timp 
de 10 m.

După redeschiderea şedinţei a urmat 
raportul eomisiuniior, care a fost ascul
tat cu viu interes. S’a pus apoi la or
dinea zilei discuţiunea asupra prelegerii 
practice şi disertaţiei. Prelegerea practică 
a avut reuşită cu calcul de bun,„iar diser
taţia fiind lucrata cu mult zel, s’a votat 
mulţămitâ protocolară autorului ei cu 
adausul, ca disertaţia să fie înaintată co
mitetului central ca în legătură cu cele
lalte despărţăminte să se poată alege o 
comisiune în adunarea generală viitoare în 
Blaj, spre a compune unele manuale co
respunzătoare spiritului timpului.

Adunarea de primăvara s’a deeis a 
să ţine în Galda inferioară. Apoi preşe
dintele despărţ. d-i Ioan Pampu prin un 
discurs pătrunzător, fiind ales de învăţător ; 
In comuna sa natală, îşi ia adio dela fraţii 
săi colegi cu cari împreună a luptat peste 
10 ani în şcoala Maorilor din Alba-Iuiia şi 
ca preşedinte al despărţ. Alhei-lulia a dez
voltat un zel peste aşteptare şi nedescris 
de mare, recomandă însă fraţilor săi co
legi, a lupta şi de aici încolo pe calea apu
cată, a susţine vaza şcoaieior din acest 
tract cum s’a susţinut şi pănă acum, şi 
încât priveşte conducerea despărţământului 
să se aleagă uu preşedinte cu tragere de

Raportorul.

Din Gherla.
(Ooresp. part a Trans".)

— Novembrie 1906.
Reuniunea greco-catolică de cântări din 

Gherla’cu ocaziunea adunării generale,ţinută 
în Dej de Reuniunea învăţătorilor români 
greoo-cafcolici din împrejurimea Gherlei în 
4 Nov. st. nou, a concertat cu programul 
deja publicat. Concertul dat în Dej a adunat 
foarte multă lume românească, atât de mul
tă încât în sala mare a hotelului »Hun gări a« 
de abia s-a putut dansa. Reuniunea tinără, 
de abia de 8 luni esisteniâ, a dat deja al
3-lea concert; — în Dej acesta a fost al 
2-lea.

Esprimărn rnulţămita noastră profun
dă publicului însufleţit, care a ştiut, şi a 
înţeles misiunea acestei reuniuni dela în
ceput şi cu însufleţire ne a sprijinit totdea
una. In special muiţămim d-ior din Dej, 
cari cu atâta însufleţire ne au părtinit nu 
numai în oraşui d lor ci şi când am avut 
concertul prim în Gherla.

Au contribuit peste taxă: Dr. I. Vajda 
26 cor. 80 fii., Dr. Ioan Cherekes 20 cor. 
40 fii., l)r. Teodor Mihâli 10 cor. 40 fii., 
Rvd. Âlesandru Bene 8 cor. 40 fii., Dr. Cle
mente Rarbu! 8 cor. 40 fii., Dr. Liviu Mic- 
şa 6 cor. 80 fii.. Eugen Salca 6 cor , N. N.
4. Cor. 40 fit., Augustin Pintea 4 cor., Şte
fan Buşita 2 cor., ioan Rednic 2 cor., I, 
Vajda 2 cor., Ga vrii Cupşa 1 cor. 80 fii., 
I. Radu 1 cor. 80 fii., Ioan Cupşa 1 cor. 
60 fii., Romul Micsa 1 cor. 40 fii., Augustin 
Herm&n 1 cor. 40 iii., Dr. Augustin Bodea 
1 cor. 40 fii., ioan Vele 1 cor. 40 fii., Ge
orge Caraba« 1 cor. 40 fii., Octavian Fili- 
pan 1 cor. 40 fii., Ioan Mezei 1 cor. 40 fii., 
George Petri na 1 cor., luliu Braica 1 cor., 
Ioan Mureşian 1 cor. — Contribuiri subt 
o coroană au incurs de tot 12 cor. 20 fii., 
Ioan Chira 2 cor.

Cu aceasta ocasiune aducem cu bu
curie Ia cunoştinţă, ca statutele Reuniunei 
compuse astfel. ca Reuniunea să poată a- 
vea un cerc larg de activitate, sunt deja 
aprobate si pe baza statutelor din 25 No
vembrie a. c. Reuniunea în dumineci după 
amiazi îşi va începe seria de şedinţe lite
rare — muzicale. d.

L i t e r a t u r ă .

,A apărut în institutul grafie Minerva 
„Două neamuri“ de Sandii Alde* eu cu
prinsul următor: Ua arânâaş, Despărţire, 
La ţară. Acasă, Tinereţe, Nepotui iui Mi- 
hahs, Seri de iarnă, Tnvrăj biţii, O afacere, 
La oaste. Alte învoieli, Singură, Secetă 
Pierzanie, Ogorul strămoşesc Preţul 1 cor. 
50 plus 20 bani porto. Se poate procura 
prin librăria A. Mureşianu.

In Tipografia „Carmen“ diu Ciuj a apă
rut partea a IV din »Predici sau învăţă
turi“ la toate Duminecile şi Sărbătorile a- 
nuiui culese de Petru Maior de Dicio-Sân- 
Mărtin. Editate acum prima dată de Dr, 
Mie Dăianu. Preţul 1 koroană. Toate pa
tru părţile se pot procura şi prin Librăria 
A. Mureşianu.

cazul România n’a făcut nici un pas 
pentru obţinerea unei intervenţii, şi 
ea neavând nimic de suferit din cau
za acestui conflict, priveşte cu indife
renţă fazele lui.

Berlin. 16 Noemvrie. Cancelarul 
Blilow a avut er! o întrevedere mai 
lungă cu baronul Aehrenthal, care a 
plecat aseară spre Viena. In cercurile 
bine informate se susţine că tratati
vele dintre Biilow şi Aehrenthal vor 
avea drept consecinţă o considerabilă 
ameliorare a situaţiunei politice nu 
numai în marginile triplei alianţe.

Craiova 16 Nov. Azi noapte la 
orele 12 a isbucnit un puternic in
cendiu la institutul Urziceami din 
strada Brătian. Edificiul a fost pre
făcut în cenuşe. Elevele şi parte din 
mobiliar au putut fi salvate. Panica 
a fost indescriptibilă.

Berlin- 16 Noemvrie. „Russische 
Coresp.“ publică o telegramă din Pe
tersburg, după care Ţarul ar avea din 
nou intenţia să distrugă Duma.

Petersburţl. 16 Noemvrie. Toţi 
guvernorii au declarat lui Stolypin, 
că este eschisă posibilitatea, ca ale
gerile pentru Dumă să reuşească în 
favorul guvernului.

Varşovia. 16 Novembrie. Noaptea 
trecută staţiunea de cale ferată Su- 
chedenew a fost atacată de o bandă 
armată de 30 de oameni, cari au ră
pit banii, au distrus aparatele şi au 
ucis un jandarm.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu. 
Redactor respons. interim.: Victor Branisce.

Mame cari lăptează
se simt de multe orî obosite în gradul su
prem, chiar în timpul când ar trebui să 
fie mai târî şi sănătoase, ca să poată co- 
răspunde datorinţelor lor de mamă. Pen
tru dînsele e cu deosebire Bmulsiunea lui 
Scott un mijloc neîntrecut de nutrire, şi 
fortificare.— Emuîsiunea cnnstă din cea 
mai bună untură de peşte medicinală cu 
Hvpophosphiti de var şi nafcron, e foarte 
gustoasă şi uşoară de mistuit, face apetit 
şi e mai buna ea orî ce alt mijloc a da 
puteri nouă mamelor tinere. Bmulsiunea 
lui Scot ajută la înlăturarea slăbiciunei, 
şi provoacă energie şi curaj. Emuîsiunea 
lui Scott e mult mai cu efect şi sigură 
decât obicinuita untură de peşte.

Pescarul cu batogul cel mare este 
semnul de garanţie al proeedurei verita

bile a lui Scott. Cu referinţă la 
„Gazetă" şi trimitere de 75 bani 
în mărci poştale se trimite sticla 
de probă franco dela

D r. E m i l  B u d a i  
— „Farmacia oraşului“. — 

Budapesta IV. Vaczi utza 34/50. 
Preţul unei sticle originale 2 cor. 50 b. 
— . . Se capătă în 'toată "farmaciile . . —-
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Cursul la bursa din Tîena.
Din 14 Noemvrie n. 1906.

Renta ung. de .*ur 4r70....................  118 20
Beuta d'* ;orone ung. 4% . . . 94.75
iran. o« ’, rer. ung. în aur 372% . 84 15
Impi. căii. fer. ung. în argint 4% • 94 75
Bonuri rurale eroate-slavone . . . 9 6  —
mpr. ung. cu p r e m ii....................—.—

Dosuri pentru reg. Tisei şi Seghedin . 152.— 
Renta de hârtie austr. 42/1() . . . 99.10
Bonta de argint austr. 42/t0 . . . 98 90
Renta de aur austr. 4% . . . .  {17 20
Renta de eorâne austr. 4% . . . 98.95
Bonuri rurale ungare 3*/2°/0 . . . 89 60
Lo.-i.iri din 1860 . . , . . . .158 —
Acţil de-ale Băncei ung. de credit 1752.— 
Aoţiî de-ale Băncei austr. de credit 810.— 
Ac ţii de-ale Băncei austro-ung. . 674.—
Napoleondori..................................  19.15
Mărci imperiale germane . . . 117.57V2
C.ondon v i s t a .................. ....  . 241.35
f’aris vista......................................  96.45
1$ (ne italiene..................................  95 60

De închiriat
în S trada Neagră 38 o odae 
mobilată mare şi frumoasă împreună 
cu bucătărie event. antre.

' ÎUa
(2— 3.)

?

Se caută de urgenţă â n  a so 
c ia t  la o întreprindere cu 40%  
câştig fa sută.
; Informaţii se pot lua la admi

nistraţia „Gazetei“. (2 6 ii, i— 3.)

S d e e e o c x K X i e e e e M

De închiriat
m Satulung la B serica veche sub Nu |
.nărui 1156 O boltâ constatatoare! 
din 3 odăi, pivniţă, curte, grădină j 
iot în aoeeaşi curte se află o a ltă ! 
' .asă sub Nr. 1155 constătătoare din 
î» odăi, 2 pivniţe, curte, grădină, 
precum şi an grajd, care toate se 
află în ttare bună. Posiţiune hună 
n faţa bisericei, pentru boltă se află 

tot mobilierul precum şi marfă. j 
Doritorii se pot presenta la do- j 

miciliul proprietarului în Satulung 
Nr. 1156. (2610,1—5.)

w » e o e o & i m o t m o o m

TTnilo se m ăn ân că  bine 
UiiUC şi se bén VíNURÍ carate
de Mediaş BEBE de Pîfsen 
„Urqueli“ próspétá dela cep în 
fie-care di ? î La ........ . 1 *

Bsstaua&tul Schwanbarg
în Braşov, Str. Spitalului nr. 20,
De o cercetare numerósa se rói

71— 0
C. R. GLIG0RE CRISTŞfc,

eoudueètoral restauratului.

Ca în anii 
trecuţi, aşa 

şi acuma 
au fo^t

Prima Pepinerie cn iite nobilitate,
d e  p e  T â r n a v a .

Proprietar, fb. caspabi, Mediaş 20 [Ardeal].
Singură in toată Ungaria, care au lite
rat muşteriilor viţe nobilitate sănătoase, 
diferite sorturi nobilitate. Şi în viitor 
numai esclasiv la această şcoală de vi- 
ţicaltură se capătă cele mai bune viţe 
de diferite sorturi nobilitate pentru Vin, 
Vin-De8sert şi Extra sorturi de. vin de 
masă. Proprietarii de vii au avut rezul
tate minunate cu sădirea do astfel de 

viţe.
La cerere se trimite catalog 'ilustrat, 
franco şi g ra tis , cn multe scrisori 

de mulţumire şi recunoştinţă. 
5547,11— 48.

Pentru morburi de stomac!
Celor oe prin recélá, înbuibare, mâncări greu de mistuit, ferbinţelî, 

prea reci, séu viaţă neregulată şi’au trac un morb de stomac şi anume:
C a ta r  de stom ac, cârce i, d u re ţi ,  m istu ire  rea ,

se reoomandă un mijloc bun de casă, probat de mai muiţl aul cu efect bun

Vinul de "bnrneni (Krâuterwein) a lui Sabeitb Vllrich
V in u l  d e  b u r u ie n i  e s t e  p r e p a r a t  d in  b u r u ie n i  e x b s le n t e  ş i  

/  v in d e c ă t d r e  c u  v in  b u n ,  t n t ă r e s c e  s t o m a c u l  ş i  o r g a n i s m u l  d e  
'  m i s t u i r e  a l  o m u lu i.  V in u l  d e  b u r u ie n i  d e lă t u r ă  m i s t u i r e a  r e a ,  ş i  

a ju t ă  l a  f o r m a r e a  d e  s â n g e  s ă n ă t o s .
Folosirea vinului de buruieni delătură morburile de stomac deja la 

început. De aceea s* se foíoséscá de timpuriu. Simptome ca: (iuröri de Cap, 
râgă'ală, grâţă, slăbic une, vomare, dispare adese ori după folosirea a câteva 
sticle de vin de buruieni.

C Â n stin N liâ  -'l u rm ă r ile ce: neastimpăr, colică, bătaie de inimă, 
i ŝomn ă. congestlune la ficat, splină, hemoroide, se

delătură într<-i>uiţând vinul de burueni. Asemenea curăţă din stomac materii 
stricáoióse prin eşirea uşoră la scaun.

Sl&Mdu&ea, paliditatea feţei, anemia, debilitatea
provin adeseori din mistuire rea şi din disposiţie lolnăvieiosă a ficatului. 
Persóne cari pătimesc de (insa de epetif, nervositaie, durere de cap, insom
nie, tăngeso cu încetul Vinul de buruenl dă impuls puterii de viaţă,
JJCSÎ* Vinul de buruieni excită apetitul, ajută mistuirea şi brănesce, mişcă 
prefacerea substanţelor, alină nervii excitat! şi produce vioiciune de viaţă 

Mulţime de scrisori de mulţumire confiraiâ acestea.
V ii» «le b u r u ie n i  s e  c a p e tă  In sticle â 3  c o r . şi 4  c o r .

în  fa rm a c iile  d iu  : Braşov, Săcele, Cristian, Râşnov, Codlea, ŢinţarI, Helchiu, Bod, 
Feldióra, Ilyefalva, Uzon, Magyaros Nagypatak, Papolcz, Zágon, Kovászna, Beresnyó, 
Sepsi-Szt.-GyÖrgy, Bölön, Nagyajta, Baroth, Miklosvár, M.-Baczon Zsombor, Darocz, 
Homorod, Kőhalom, Ugra, Kacza, Zsiberk, Lemnek, Báránykut, Boldogváros, Bobolcz, 
Szásztyukos, Bethlen, Sárkány, Almásmező, Zemest, Törcsvár, Vajdarecse, Voila, N . - . 
Sink, Aiud, Panticeu, Kézdivásárhely, Erzsébetváros, Segesvár, Nagyszeben şi ín tóté 
farmaciile din oraşele mici şi mari din Ardeal şi din ţările străine. —  Farmaciile din 
Braşov: a d-lor Heinrich G. Obert, Victor Roth, Eugen Neustâdter la „îngerul păzitor“. 
Ferdinand Jekelius la „Speranţa“. —  Trim ite 3 séu mai multe sticle cu preţurile originale 

în ori şi ce localitate din Austro Ungaria.

— fie  s e  f e r e s c ă  d e  im ita ţ ie .  —
Cereţi anume Vin de buruieni a  Ini H ab ért Ol  ̂ _

Vinu l de buruieni al meu este mijloc secret. E  compas din viu < alügu 50 0, 
spirt de vin 100.0, Glicerin 100*0, V in  roşu 240*0, sirop de fragi 150*0, sirop de cireşe 
8200, fincen, anason, rădăcina helen, rădăcini americane, rădăcini de inzian, rădăcini 
cahnusa a. 10*0. Aceste părţi constitutive sé se amestece.

La prea Înalta poruncă a #  Maiest, Sale Apost c. şi reg.

A  X X V .  L O T E R I E  d e  s t a t  c. r .
pentru scopuri de binefaceri militare

ViOteria a c e s t a  unică în Austro-Ungaria concesionată conţine 1 8 .3 1 9  
c â ş t ig u r i  în  b a n i  g a t a  cu suma totală de 5 9 3 .8 8 0  C o r .

p r i n c i p a l  200.000 co rdne  bani gata.
Tragerea urmeză irevocabil la 20 Dec. 1906. Un los costă 4  cordne.

Losurî se capătă la secţiile loteriilor de stat în Yiena III Vordere Zollamts- 
strasse 7. Coiectaoţl de loterie, Trafic!, la oficiile de dare, poşte, telegraf şi căi 
ferate, zarafii ete. Planuri pentru cumpărători gratis.

.—  d o s u r i l e  s e  t r im it  f r a n c o . =

(2591.3— 10).

Direcţia e. r. a loteriei.
Secţia loteriei de stat.

FA R M A C IA  la U R S a lu i

T 7 " I
Colţul Strada Hirscher şi Orfanilor nr. I,

(fost Târgul Straelor în apropierea Teatrului.)
C el n a i  m a r e  d ep o u  d e  s p e c i a l i t ă ţ i  p b a r m a e e u t ie e

(IHDÎSENS Şl iTBIÎHS.)
/~ * R E M E  pentru fr u m s e ţe  şi S Ă P U N U R I ,
^  p U D R E  şi P A R F U M U R Î franţuzeşti.

A  R T 1 G 0 L E  de t o i le t ă .
^  A P E  M I N E R A L E .

j y ţ ă r f u r i  d e  g u m ă .

Expediţie ziln ic CU poşta. Proprietarul fiind mai mulţi ani în
Bueurescî la Farmacia Brus, dă respuns în limba română ia ori ce în-
trebare. M

69 - 100. lUj

I a r ă ş i
Noroc colosal la Gaedicke.

Oolectuia mea a fost favorizată de noroc; deosebit la loteriile 
din urma cu câştiguri principale,
zilnic un câştig principal la Gaedicke

au devenit o vorbă volantă. Am plătit la 2 loterii din urmă clienţilor 
mei următoarele câştiguri principale:

Gel mai mare câştig principal este de

400 ,000  Cor. cu Nr. 3148
15*000 Coroane cu Nr.
15>000 .  » »

9 0 ,0 0 0  Coroane cu Nr- 3148
6 0 ,0 0 0 n » » 3952
5 0 ,0 0 0 n p 64714
30*000 » O » 42778
3 0 ,0 0 0 n n » 88837
2 5 ,0 0 0 V) tf 15900
2 0 ,0 0 0 » p p 88000
1 5 ,0 0 0 n » p 43841

Cine vrea să facă un câştig

15*000
15*000
1 0 ,0 0 0
1 0 ,0 0 0
1 0 ,0 0 0

95793
215220
121497
97214
35828
71772
42529

,G A E D IO K E u că acolo sau dovedit că s’au făcut mari câştiguri, 
Tragerea la Clasa a I-a se începe deja

i-

r

Ia 22 si 23 Novembre
şi costă un Los 

î n t r e g J u m ă t a t e  a  4 - a  p a r t e  a  8 - a  p a r te

Cor. 12’— Cor. 6 — Cor. 3 — Cor. 150.
Toţi clienţii mei primesc checuri de poşte, cu care pot trimite 

bani fără spese.
C ercul c lie n ţilo r  m e i  d e v in e  to t m a i  m a r e  d in  lo te r ie  în  loterie, 

o d o v a d ă  c â t este  d e  c e rce ta tă  co lectura  m e a  în  to a te  ce rcu rile .

încearcă odată norocul la „Gaedicke“ şi va fi cu succes.

Cassa de bancă GAEDICKE
257d,4—4. B u d a p a ş t a ,  IV . K o s s a t h - L a j o s - n t c z a  11.

„G azeta Transilvaniei“ eu num eral â 10  fii. 
se vinde la  zaraful Dumitru Pop, la tu tungeria  de pe par
cul R udoll şi la Eremias Nepoţii. ,*îgj§ş

Tipografca A, Mureşiamu. Braşov.


